

## &gt; 聚焦

开好局起好步，普洱市广大干部群众心往一处想、劲往一处使——

# 锚定新目标 力发新赛道

本报记者 沈浩 胡梅君

今年是贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。面对新阶段、新形势，普洱市广大干部群众铆足干劲、坚定信心，狠抓产业发展、抢抓项目建设、大抓招商引资，深入推进作风革命、效能革命，积极服务和融入新发展格局，全力以赴稳增长、促发展，扩投资、上项目，一批聚焦产业新高地、投资规模上亿元的重大项目接连开工落地，助力全市经济“开门稳、开门红”，推动高质量发展开局起好步、再上新台阶。



西盟县娜妥坝边境产业园施工现场 本报通讯员 奚川江 摄

## 项目建设开足马力

比出信心和决心，拼出实绩和实效。新年伊始，普洱市委、市政府用两天时间在西盟佤族自治县、孟连傣族拉祜族佤族自治县、澜沧拉祜族自治县开展重点项目现场观摩及谋划活动。把会场搬到项目一线，围绕做好资源经济、口岸经济、园区经济，汇聚思路、凝聚共识、推动落实。

大家走进边境口岸、园区车间，走进边境小康村、美丽乡村等项目建设现场，边观摩、边学习、边比较、边总结，以问题为导向，从项目实施进度、项目投资分类、项目资金到位等方面找问题、提思路。通过现场观摩学习，总结成绩、

正视差距，以更高标准抓工作、更实举措抓项目，更大干劲促发展。西盟县娜妥坝边境产业园是此次现场观摩的重点项目之一。娜妥坝边境产业园项目计划总投资12.74亿元，规划建设口岸商贸、工业物流、农业产业三大区域板块，包括大黑山通道、边民互市场所、市政及公共服务设施、现代林产工业基地、天然石材生产工业基地、边境冷链仓储物流园等9个子项目。目前，多个子项目基础设施拔地而起、加快建设，边境通道联检大楼主体已完成封顶。

把口岸经济做优做活，把区位优势

转化为发展优势，1月初，孟连口岸举行重点项目开工仪式，计划投资1亿元的亚华堆场建设项目启动，将进一步完善口岸功能，提高货运通关效率，提升口岸服务对外开放水平。去年，孟连口岸外贸进出口总值突破百亿元。树牢抓项目、抓发展、抓落实的鲜明导向，普洱市建立重点项目现场观摩、要素保障、谋划汇报等工作机制，开展大调研大督查活动，千方百计抓项目落地。去年12月底，总投资近7亿元的云景飞林40万立方米超强刨花板项目在普洱市工业园区宁洱片区正式开工建设

，这是采用国际领先技术建设的目前西南地区规模最大的轻质超强刨花板项目；去年11月，思茅生物医药产业园暨云南大唐汉方儿童药产业链完善升级改造建设项目在思茅区六顺镇南邦河村开工，思茅生物医药产业园项目重点发展原料药、仿制药、现代中药和功能食品，该项目总投资估算70亿元，其中一期总投资5.1亿元。一批重点项目开工建设，为全市经济稳中求进提供有力支撑。去年1月至11月，全市累计施工项目1416个，同比增加230个；完成固定资产投资621.9亿元，增长5.4%。

## 产业投资激发潜力

作为全国唯一的国家绿色经济试点示范县，普洱市先行先试，践行绿色发展理念，坚持扩大投资规模和优化投资结构并举，推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长。

去年以来，普洱立足资源禀赋和发展基础，在扬长避短、化短为长上下功夫，持续优化投资结构，加大产业投资，着力提升重点产业发展水平。去年先后举行4次全市重大产业项目开工推进会，新开工重大产业项目133个。1至11月，全市产业投资势头向好，累计完成产业投资179亿元，同比增长

45.3%，占全部投资比重达28.8%，其中农林牧渔业投资增长39.5%、工业投资增长44.1%、旅游业投资增长37.6%。数字经济与实体经济深度融合是推动产业升级的重要引擎。新年伊始，普洱市开启了“数字百计”活动的序幕，计划用两年时间开展“数字百计”，旨在进一步推动领导干部提高数字经济思维能力和增强发展数字经济本领。

聚焦数字产业化和产业数字化，普洱市规划建设普洱数字经济产业园，实施数字经济发展三年提升行动。

启动数字赋能应用场景建设，主动与华为、腾讯、字节跳动等企业对接，引进科大讯飞建设普洱人工智能健康云平台项目，与360集团达成数字化转型战略合作协议。普洱“城市大脑”数字驾驶舱上线30个，“区块链+税费服务”入选国家区块链创新应用试点，建成普洱林下中药材全产业链数字化管理平台。加快数字化转型，赋能全市经济高质量发展。

加快建设现代化产业体系，深入推进产业强市三年行动，落实产业链“链长制”，改造提升烟草、

## 招商引资全员发力

国家和省级“专精特新”企业44家、高新技术企业55家、科技型中小企业436家。全力抓好招商引资，普洱市出台优化营商环境促进市场主体倍增方案和市场主体培育8个倍增计划，建立茶、咖啡、生物医药、肉牛、林板家居和林浆纸、菌草、新能源、矿产及新材料、文旅康养9大产业链“链长制”，推出政企双

月见面会、优化法治化营商环境，推行政策专员、服务专员、纾困主管等制度，实施招商引资全链条可视化管理、培育扶持“专精特新”企业等举措，实现干部作风大转变，掀起招商引资新热潮。

同时，推动减税降费、援企稳岗、降低实体经济成本等政策落地见效，截至去年11月底，全市累计办理增值税留抵退税32.6亿元；建立健全市级重大招商引资项目库、园区招商引资资源库，持续推进“一把手”招商、全员招商、全产业链招商，着力招引适合普洱的产业发展潜力大的产业，完善产业链亟需的企业和项目。完善重大项目落地服务保障机制，落实产业发展和招商引资扶持政策，强化要素保障，推动项目高效落地。

## > 基层见闻

### 西盟县南亢村 多彩墙画绘出 美丽乡村新貌

### 澜沧县左都古寨 传承民族文化 带热旅游产业

走进普洱市西盟佤族自治县力所拉祜族乡南亢村富傈组，一幅幅倡导乡风文明、弘扬中华优秀传统文化，凸显乡村新面貌的彩绘文化墙映入眼帘，引人驻足。

“墙上的画很生动形象，也很有教育意义，来到我们村的人都说我们的村子整洁漂亮。”富傈组村民们纷纷为墙点赞。

连日来，西盟县美术书法摄影根艺协会到力所乡南亢村富傈组开展“我的中国梦——文化进万家”采风创作活动。通过6天的创作，一幅幅生动鲜艳的墙体画作为村寨披上色彩亮丽的“外衣”。我们积极响应党委、政府的号召，组织部分会员到基层开展文艺志愿服务活动，用我们的画笔服务大众，为西盟乡村文化振兴贡献一份力量。”西盟县美术书法摄影根艺协会会长李万庆说。

一步一看点、一墙一风景。美丽乡村写在纸上，画在墙上，融进群众心里，这些墙画不仅美化了村容村貌，还展示当地群众对美好生活的精神追求。将传统文化元素融进墙画里，赋予了乡村新的面貌，弘扬传统文化的同时，传播了正能量，擦亮乡村振兴底色，让美丽乡村内外兼修。

“南亢村富傈组这些墙绘都来源于我们的生活，比如我们的咖啡产业、肉牛产业，现在的经济发展，都在墙绘中有所体现，我们很满意。”南亢村富傈组组长娜香高兴地说。

近年来，西盟县以全面推进乡村振兴为目标、美丽乡村建设为重点，注重扮靓美村庄、建设绿美庭院、发展绿美经济，不断加大环境整治力度，拓展乡村旅游发展优势，带动乡村旅游产业链发展，村容村貌焕然一新，新时代新农村各项事业取得大发展。

本报记者 胡梅君 通讯员 史威



左都古寨原生态风貌 本报记者 沈浩 摄

1月11日清晨，在澜沧拉祜族自治县雪林乡左都古寨里，最后搬迁的鲍岩果一家人正在忙着收拾各种物品，准备到新寨“翁邦拉”的新家里过春节。

左都村地处中缅边境，属于“直过民族区”，完好保留了佤族“鸡窝房”（茅草屋）群居建筑，有480年的历史，对于佤族文化研究具有特殊价值。

2019年，左都村脱贫出列，实现了通路、通电、通水，并开始建设新寨，将村民生产生活功能搬至新寨，同步启动古寨修缮工程。

当地通过挖掘其独特的居住文化、服饰文化、饮食文化、社会文化和传统农耕文化，实施民居恢复保护、旅游接待设施建设、农业观光设施建设，融入

文化体验、民俗文化展示、生态观光等旅游功能，将左都古寨打造成为澜沧县最具特色的佤文化体验旅游度假区。

新建的左都新寨“翁邦拉”，崭新的房屋连排布局，特色茅草屋顶和牛头图腾既展现佤族文化特征，又体现边境佤族乡村振兴的新气象。

新寨与古寨生产生活功能区的置换，实现了保护与开发的统一。村民们既能在新寨学习养蜂、种茶、种植茨竹、沃柑和中药材等，还能回到古寨上班，管理茅草屋、做旅游演出，村民鲍岩果到山东打工时学会了缝纫技术，回到村里开了民族服饰店；文艺队长鲍伟曾到临沧学习表演，回到村里一边干农活，一边组织文艺队的排练和

演出。

依托佤族文化和民居风貌，两年来，左都村旅游基础设施建设加快，旅游服务管理和文化软实力逐步提升。2022年底，左都古寨正式被评为国家AAA级旅游景区，正在实现村落变景区、民房变民宿、用品变商品、手艺变技能、农民变演员的美丽蝶变。

目前，左都古寨新建的酒店“央都仙居”已经营业，接待了两批来自重庆的游客。左都小剧场里，时不时响起欢快的佤族音乐，鲍伟和文艺队姐妹们练习着佤族歌舞，她们学跳舞、学织佤裙、学当导游，期待着远方的客人走进佤寨，了解佤族文化。

本报记者 沈浩 通讯员 徐一丹

## > 资讯

### 镇沅县加快重点项目建设冲刺“开门红”

本报讯（记者 沈浩 通讯员 李桂霞 王梓骁）新年伊始，镇沅舞族哈尼族拉祜族自治县加快推进各项重点项目建设，全力冲刺一季度“开门红”。

在镇沅县职业高级中学建设项目——新校区二期建设工地，工人们正在施工区开展作业，每个作业面定人、定岗、定责值守，实行网格化管理，确保安全、有序地推进工程建设。

截至目前，各建筑主体封顶工作已全部完成，预计今年9月投入使用。

在镇峰农贸市场提升改造升级项目施工现场，工人们忙着进行水电安装工作。升级改造后，镇峰农贸市场将实现环境整洁化、布局合理化、设施人性化、消费安全化、管理信息

化，为消费者带来安全、优质、舒心的“菜篮子”服务。“镇峰农贸市场提升改造项目总投资3200万元。目前，主体工程已接近尾声，预计在今年4月投入使用。”镇沅县国翔国有资产投资管理集团有限公司项目管理人员陈云介绍。

2022年，镇沅县纳入季度集中开工项目34个，项目总投资53.28亿元，年度计划完成投资17.45亿元，其中产业项目16个，总投资32.78亿元。“目前镇沅50个重点项目正在有序推进，2023年新谋划152个规模以上的固定资产投资项目，预计实现固定资产投资增长10%以上。”镇沅县发改局党组书记、局长李存维说。

## 普洱消防排查隐患让市民安心过节



消防监督员检查是否存在私拉乱接电线等情况。 本报通讯员 贺云富 摄

本报讯（记者 沈浩 通讯员 贺云富）为进一步做好商超以及年货街等场所消防安全防控工作，普洱市消防救援支队近日结合冬春火灾防控工作要求，加强商超消防监督检查，督促整改火灾隐患，让广大市民放心购置年货。

连日来，普洱各地的消防监督员来到商超、集贸市场等地，详细检查商超的安全疏散通道、安全出口、消防器材、电器线路设施、用火用电制度的落实等情况；重点对单位消防安全负责人、值班人员、消防控制室操作人员等在岗位情况、员工掌握消防安全“四个能力”情况，“年货”区域有无违规私拉乱接电器线路等问题进行了检查。发现存在遮挡疏散指示标志、防火门闭门器损坏等

情况，消防监督员当场要求立即整改；不能及时整改的问题，下发法律文书限期整改。

消防员还向商铺业主及来置办年货的群众发放消防安全宣传资料，详细讲解如何扑救初起火灾、如何使用灭火器、如何排查火灾隐患等消防知识，帮助商户与群众提高防火自救能力。

下一步，普洱市消防救援支队将继续按照冬春火灾防控工作要求，紧盯人员密集场所、高层建筑、仓储物流、自建房、危险化学品以及大型商业综合体等重点区域，加强隐患排查整治，为市民欢度春节创造良好的消防安全环境。

## 澜沧县提升基层医疗救治能力

本报讯（记者 胡梅君 通讯员 付颖）近期，澜沧拉祜族自治县乡、村两级门诊量大幅增加，该县紧盯农村地区防疫体系建设、药品供应、重症治疗、重点人群摸底等重点，采取非常措施，持续提升基层救治能力。

该县制发《澜沧县依托县域医共体提升乡镇新冠病毒感染医疗保障能力工作方案》，按照分片包干原则，由县第一人民医院、县第二人民医院、县中医医院与20个乡镇（镇）卫生院建立对口帮扶机制，以“一对一”紧密帮扶为基础，组建了覆盖所有乡镇（镇）的医疗服务联动工作组20组80人。通过下沉巡诊、派驻专业人员、建立远程医疗协作网等方式，提升乡镇（镇）卫生院医疗服务能力。

1月5日起，县第一人民医院、县第二人民医院、县中医医院分别对20个乡镇（镇）卫生院医务人员开展新冠病毒感染诊疗能力，特别是重症识别能力等知识培训；指导乡镇（镇）卫生院和村卫生室做好辖区内老年人合并基础疾病等特殊人群健康监测，建立完善重症患者县、乡、村转诊机制，畅通24小时呼救电话和重症患者转诊绿色通道，确保重症患者及时转诊。

突出重点人群管理，全面实行四级网格化管理，不断织密农村地区健康服务网络。“我们实行四级网格化管理，乡党委政府主要领导为一级、乡疫情防控指挥部为二级、村委会为三级、各村设置四级网格员，专门排查责任网格内人员健康情况。”雪林乡党委副书记魏金城告诉记者，雪林乡充分发挥基层党组织作用，把村干部、驻村工作队、农村党员、医护人员下沉网格，组织抓好政策宣讲、人员摸排、服务群众等工作，实现老幼病残孕等重点人群联系帮扶全覆盖，进一步提升基层服务保障水平。

## 大唐汉方制药 向普洱市捐赠抗疫药品

本报讯（记者 沈浩 胡梅君）1月13日，云南大唐汉方制药股份有限公司向普洱市捐赠了一批抗疫药品。这批药品主要是37200盒总价值100万余元的“灯台叶片”，主要投向全市65岁以上重点人群和次重点人群，助力普洱市抗击新冠病毒感染疫情。

云南大唐汉方制药股份有限公司董事长朱光荣介绍，此前，大唐汉方医药科技园占地112亩，建有中药提取车间、中药综合制剂车间、儿童口服液生产车间、质量控制及产品研发中心、办公楼、仓库及其他生产辅助设施。其中，公司投资与浙江大学联合开发的龙血竭数字化提取生产线，是目前国内最大、最先进的龙血竭数字化提取生产线。